

Megjelen:
minden vasárnap
Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Nap-utca 42. sz.
Kéziratok
nem adótnak vissza.
Nyílt-téri közlemé-
nyek soronként
30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési rak
helyben házhöz
herdva, vidékre
postán küldve
Egész évre . . . 8 kor.
Félévre . . . 4 kor
Negyedévre . . . 2 kor.
Egyes szám ára 16 fill.
Hirdetések
árszabály szerint
közöltetnek.

Itt van a képviselőválasztás.

Feloszlatták az országgyűlést és most lenne vagyunk már a választási mozgalmak kellő közepében. Hazafiúi reménységgel állunk a nagy zűrzavar küszöbén, melyből hogy minél megfelelőbb törvényhozó testület alakuljon ki, — forró óhajta mindenkinék, aki hazáját szereti.

A törvény, melyet a kuriai bíraskodásról hoztak, azzal kecsgetel, hogy ez lesz az első képviselőválasztás Magyarországon, melyen a tiszta kéz elve diadalra jut.

A választó polgárság emelt fővel, nyugodt lelkiismerettel lép az úrnák elé, nem a szennyes érdek viszi oda, nem mint a birkát czipelik a választási helyiségekbe, hanem magától öntudatosan, hogy diadalra juttassa az elvet, a zászlót, melynek senki által nem kényserítve állott szolgálatába.

Ez az ideális szél lebegett azok előtt, kik a kuriai bíraskodásról szóló törvényt magalkottak.

Annál inkább érdeme ez Magyarországnak, mert mint már hónapok óta szemmel látható, egy nagy változás küszöbén állunk. A régi rendszer, amely szerint harmincz eszten-

dön keresztül kormányozták ezt az országot, módosult helyet adott egy új rendszernek.

Más elvek, más jelszavak jöttek forgalomba s ott a hol ezt az országot intézik, ott az új jelszavak érvényesülésre találnak.

A polgárságnak nagyon vigyázni kell mert a mai pártok nagyon sokfélék.

Tisztában kell lennünk a jelöltek magatartásával. Sehol nincs olyan értéke az arany közöpsűnek, mint a politikában. Epen ezért lelkesedéssel kell üdvözölnünk azt a jelöltet aki ezen az uton óhajt járni.

És mondjuk el a jelöltnek mi is a mi vicinális programbeszédünket. Adjuk tudtára kívánságainkat, követeléseinket, melyeknek csak a törvényhozás tehet eleget.

Persze csak úgy van értelme e vicinális programnak, ha az természetes és ki is viheto s ne kívánjuk jelöltjeinktől, hogy azok olyan dolgok kivételére vállalkozzanak, melyek erőiket meghaladják, vagy melyek az összeférhetlenségi törvénybe ütköznek. Józan belátás és a helyzet higgadt mérlegelése vezesse ebben a tekintetben a választó közönség vezetőit.

Még a esendőséghez és a rendőséghez is van még néhány figyelmeztető szavunk. Elret-

entő példaként lebegjen előttünk a marosvásárhelyi eset. Aminő erélylyel ügyelnek a rendre olyan tapintattal járjanak el fontos és kényes kötelességük teljesítésében.

S a nép viselje magát úgy mint művelt polgárok szoktak hogy méltó legyen a kuriai bíraskodás fennkölt szellemében

A gazdasági munkások segélypénztára.

Mikor az év elején életbe lépett az Országos Gazdasági Munkás és Cselédsegélyező pénztár és mikor ez az emberbaráti intézmény megkezdte üdvös működését, mindenfelé igaz örömmel fogadták a magyar gazdasági munkások ezt a leghivebb jóbarátját.

Az új törvényt csakhamar elnevezték a szegény ember törvényének, mert a józan magyar munkás gyorsan belátta, hogy ezt a törvényt csakis az ő javára alkották és fölismerete azt is, hogy egyedül ennek a törvénynek köszönheti, hogy most már biztosíthatja magát felől, hogy elöregedésére, munkaképtelensége idejére nem kell koldusbotot fognia.

Ez a törvény senkire se erőszakolja, hogy tagja legyen a segítő pénztárnak. Kinek-kinek kényére bizza hogy beiratkozik-e vagy nem. A

— No, hogy ne légy oly elbizakodott, hát tudd meg, hogy én már tegnap láttam, mindjárt, ahogy megjött.

Istenem, mikor ekkora vihar támad, azt gondolná az ember, hogy az ég csodát küldött a falura, az csinálta ezeket az örvényeket a leányok sebesen folyó vérében, vagy ha nem valami esoda, hát legalább is új fiatal ember jött oda.

— Igen, igen, új fiatal ember jött a faluba.

Filosofter volt és annyit tudott a matematikából, hogy tíz átkoplalt hónapért józan dolog, ha az ember kárpótolja magát két jó kövér ebédessel hónappal. Ezt a matematikai elvet úgy oldotta meg, hogy nyomban elment kérdezősködni, most a jó sorsa a falubeli gazdag bérlő házába hozta.

Jó arzu fia volt, nem tombolt benne az agyvelő, egész egyéniségéből a sok keserű esztendő hidegsége, higgadsága szikkadt ki.

Erre a flegmára szüksége is volt, másképp agyongyötrődött volna rövid idő alatt, mert rakoncátlan fiuk voltak a tanítványai.

Bánta is ő ezt, mikor annyi gyönyörűséget okoz a jó ebéd, meg a vacsora, vesződött hát velük, csitítgatva őket és verte a fejükbe a rendhagyó igéket.

T A R C Z A

Liliumhullás.

Dejtán négy óra felé egy szemernyi mintha alább hagyott volna a hőség, valami kősz szellő is került valahonnan s a Molnárék kerti lugasán a vadszőlő indái csobosan illegették magukat.

S alig volt négy óra, tavasz mosolygott a nyárban, kacajtott lett zengő a lugas, valami nyolcz esitri leány szorongott az apró kis kerti hazikóban.

A falu néhány honorációr családjának a leányai voltak, minden vasárnap ott peregte el nyelvecskájuk a hét pletykáit és ott szövögték egy sejtelmes jövő himes fátolyát.

Szokatlan nehezen indult ma meg a terefere.

Bábrálgattak kartonruhák-kájukat, megilleggették kedves ügytelenséggel agyonfeszült bohátaikat, de egyiket sem vitte rá a lelke, hogy a már úgy is agyoncépelt falusi eseményekkel hozakodjék elő, mert úgy is tudta mindegyikük, hogy csak immel-ámmal halgatnak, minden-minden eltöprel most a falu szenzációja mellett.

Csokolni való volt az a szemjatek, a melyikkel egymást nézegették, hogy — no kezd, no te kezdés eltartott vagy egy fetőráig, míg a vézna külsejű leányka iszonyu lelkiüzdelmek után kibökte:

— Láttatok már?

Hogy elborította egyszerre valamennyinek az orozáját a vér. Látták-e, látták-e? Istenem, a Lóránt Julesa oly határozott formában tette fel a kérdést, mint a ki a lelke mélyéből meg van győződve afelől, hogy a többiek is tudják, ki az akit látni lehetett. És a szemük villogása, arczuk pírja élő tiltakozás volt az ellen, hogy öneik csak sejtelmük is lehet arról, kire vonatkozik ez a kérdés.

A kis vézna leány pedig daczosan simította végig fekete haját

— Csak azért kérdeztem, mert én láttam.

— Ne félj, nemesak te láttad.

Aztán egy szólt:

— Nem kell olyan büszkének lenned, mielőttünk is elment ma, aztán ha tudni akarod, épp az edes apáddal ment arra.

A nagykorosmáros duzzadó mellű, folyton vibráló ajku leánya ennivalóan felszeg gunynyal mondta a kis penészvirágnak.

Legrövidebb idő alatt szállit

Sürgőnyezim: Zászlógyár Ráczekeve.

Erzsébet zászlógyár Ráczekeven. 150 czm. hosszú 95 széles 1.60 frt. v. 3 kor. 20 fill.
2 méter > 95 > 1.80 > > 3 > 60 >

Választási zászlók és jelvények a legjutányosabb árért. Disz és kortes zászlók 3 frttól feljebb.

A szövetek szintartóságáért felelőséget vállalok, költségvetés és árjegyzék ingyen.

törvényhozás bölcsen járt el, midőn abból indult ki, hogy akarata ellen senkin sem fog az új törvény segíteni.

A józan magyar munkás sorsának maga a kovácsa. Nem szereti a minden áron való gyámkodást. Meg akarja különböztetni a jót a rossztól és most is bizonyította, hogy szívesen sorakozik az egyedül az ő javára életbeléptetett intézmény védőszárnyai alá, mert a saját szemével látja, hogy ez az emberbaráti intézmény az ország legtávolibb vidékén is mily nagy gonddal ápolja és istápolja azokat a gazdasági munkásokat, kik segélyre szorulnak.

A józan magyar munkás igen hamar belátta, hogy aki tagja a segélypénztárnak, az nyugodtan végezheti munkáját, mert nem gyötri őt az az örökös gond, hogy mi lesz hitvesével apró gyermekeivel, ha munkabíró karja ellankad és a kasza, kapa kiesik kezéből.

A segélypénztár nyolcz hónapos működése világosan bizonyítja, hogy a föld népét gyakran éri olyan baj, mely őt munkaképtelenné teszi és gyakran fordulnak elő olyan balesetek melyek a földmíves nép családját örökre megfosztják a kenyérkeresettől.

Még csak nyolcz hónapja, hogy a segélypénztár hasznos működését megkezdte és már eme rövid idő alatt 430 földmíves jutott abba a szomorú helyzetbe, hogy jóltemé yét kénytelen volt igénybe venni.

A segélypénztár minden egyes esetben gyorsan gondoskodott a bajba jutott ember gyógykezeléséről és anyagi támogatásáról, hogy betegsége ideje alatt ne legyen kénytelen családjával együtt az irgalom kenyéren tengődni.

A beállott baleset 34 földmívelőt megölt. Mind a 34 esetben a család a legnagyobbnyomorban maradt hátra. A segélypénztár központi igazgatósága sürgősen intézte el az özvegyek kérelmét és minden egyes esetben 400—400 koronát szolgáltatott át a nyomorral küzdő családnak.

A beállott baleset a segélypénztár nyolcz tagját a megejtett orvosi vizsgálat szerint, mindenkorra munkaképtelenné tette. Ezekben az esetekben a központi igazgatóság szintén a legméltányosabban és a legnagyobb gyorsasággal járt el és ma már mind a nyolcz munkaképtelenné vált tag élete fogytáig részeseül a törvény által előírt anyagi támogatásban.

Ezek a számok világosan beszélnek és

Esténként át szokott menni egy-egy óraeskára beszélgetni az ősz tanítóhoz, mosolyogva bölöngatott az öreg fejtegetéseire. Ebben a bányadit egyformaságban és boldog jóllakásban folytak az ő napjai és a mint este lomha egykedvűséggel ment át tanítóékhoz dehogya jutott volna eszébe hogy remegve várja ott egy leányka, akinek szívében nemcsak a falusi doktor állapította meg a kört, hanem beteg lett az a szerelemtől is!

Szeremley, a filozopter, ott tartózkodásának a harmadik hetén egyszer künn kergette két rakoncátlan kölykét a tarlón s eközben valahogy oda tűzött a kalapja mellé egy buza kalászt s este, amikor elbóskolva hallgatta a tanító kifakadásait a modernség fattyuhajtásai ellen, egyszerre csak reszkető hang szólított meg.

— Szeremley ur, kitől kapta azt a buzakaralászt?

A derék, de álmos fiúnak egyszerre kiment a szeméből az alhatnáság és kérdésre.

— Kaptam... kaptam... Dehogya kaptam! Ugy szedtem magam.

— És a remegő kis madarka boldogan sóhajtott.

— Hala istennek: nem mastól kapta. Aztán felő határozottsággal mondta: — magának úgy sem kell, adja nekem!

Szeremley jó ember volt, hát odaadta. Az ősz Szántó azonban felhuzta kissé a szemöldökét az ügyre. — Mikor pedig másnap véletlenségből kezébe került a leányka imakönyve és látta, hogy az ő buzakaralásza le van abban préselve, akkor szédüléscélét kezdett érezni. Kezébe fogta a leányka ébenfűtű fejét:

— Édes leányom, miért kérted te el tegnap terem leytől ezt a buzakaralászt?

Majdnem eltört a mécses:

egyől-egyig hirdetik ennek az emberbaráti intézménynek szükséges voltát

Világosan látható ezekből a számokból, hogy a segélypénztár rövid fennállása óta is már sok szerencsétlen embert mentett meg a koldusbottól és számos özvegyet mentett meg a kétségbeeséstől.

Az emberbaráti intézmény üdvös működése bizonyítással arra a fősasztorokat, főrendeket, nyábirlokosokat, intézeteket, a vármegyéket és községeket, hogy oly nagy számban csoportosuljanak a segélypénztár alapító tagjai sorába. És bizonyítással ez az oka annak is, hogy a rövid nyolcz hónap alatt beiratkozott 850 alapító tag 150,000 koronával gyapította azt a vagyont, melynek egyedül az a hivatása, hogy a föld népet támogassa, istápolja.

A segélypénztár igazi emberbaráti működése buzdította bizonyítással arra a fősasztorokat, főrendeket, nyábirlokosokat, intézeteket, a vármegyéket és községeket, hogy oly nagy számban csoportosuljanak a segélypénztár alapító tagjai sorába. És bizonyítással ez az oka annak is, hogy a rövid nyolcz hónap alatt beiratkozott 850 alapító tag 150,000 koronával gyapította azt a vagyont, melynek egyedül az a hivatása, hogy a föld népet támogassa, istápolja.

Kossuth Lajos emlék-szobra Hajdu-Szoboszlón.

A helybeli függetlenségi és 48-as Kossuth-párt elnöksége a héten a következő beadványt intézte a városi közgyűléshez:

Tekintetes Városi Közgyűlés!

Folyó évi augusztus hó 25-én a helybeli függetlenségi és 48-as Kossuth-párt nagyszabású Kossuth-ünnepélyt és ezzel kapcsolatosan impozánsul sikerült táncmulatságot rendezett, rendezte ezt oly czélzattal, hogy hazánk dicső emlékeztető nagy fiának, a nemzeti függetlenség hőstollú bajnokának, minden jó érzésű magyar ember büszkeségének, a honatalanságban elhunyt Kossuth Lajosnak Szoboszló város szabadság-szerető hajdu-népe az

— Nem ez volt az édes atyám. — A következő pillanában kitört már belőle a zokogás, hogy hazudni is tudott ennek a fehérfejű embernek és fuldokva rebegte: — De ez volt az! Édes, édes atyám enged, hadd szeressem őt addig a kis ideig, amíg élék.

Az öreg maga is majdnem sirva fakadt de azért csak ravivalkodott a lányra:

— Micsoda istentelen beszéd ez, hogy: rövid ideig éisz? Mi?

A keserűség kiapasztotta a leány könyeit:

— Tudom, hogy te a magad élete árán váltanád meg az enyémét. Csak ne szólj: hallottam ma, mit sütygátok a szobában a doktorral! Azt mondta a doktor, olyan beteg a szíve, hogy semelyik órában sem biztos.

Erre aztán kiviharzott az öregből is a zokogás. Mielőtt Szeremley ismét átment volna, átment hozzá a görnyedt hátú öreg tanító.

— Édes öcsém, kér em ám én valamire.

— Tessék bácsika, ezer örömmel áilok szolgálatjára.

— Látja, az én leányom nagyon beteg. Halálos beteg. Lehet, hogy egy hónap, de lehet, hogy már egy nap múlva eltemethetem.

— De kérem...

— Nem lehet itt vigasztalni, igaz az a mit mondtam. Megmondta ma már a doktor. Hanem, — hanem — és itt elborították egyszerre a könyvek az orcáját, alig bírta a zokogástól elhagyni ajkát a szó. Édes flam — flam — legyen kissé figyelmes a szegény leánynyal.

Most már az éhes, bajszos gyerek is tisztán látott. Néma tisztelettel szoritotta meg az öreg ember kezét.

ezen táncmulatságból befolyt tiszta jövedelemből s az idők multával még begyűlendő hason rendeltetésű összegből kellő időben megfelelő emlékszobrot emelhesen.

Ugy véljük Tekintetes Közgyűlés, hogy Kossuth Lajos szent emléke s az iránta érzett kegyelet megérdemli, sőt követeli, miszerint hazánk más városai után mi is megtegyük kötelességünket ez irányban.

Épen ezért ezen sorainkhoz csatolva négy-százötven korona 09 fillért oly tiszteletteljes kérelemmel teszünk le a Tekintetes Közgyűlés kezébe, hogy ezt »Kossuth Lajos emlékszobor-alapítvány« czímen mindaddig kezelni méltóztassék kamataival és az e czélra évről évre begyűlendő összegekkel, míg abból jelezett czelt a mai viszonyainknak megfelelő keretekben megvalósíthatjuk.

Igy kívánjuk leróni hálánkat és kegyeletünket nagy hazánkfiára, városunk örökké emlékeztetes diszpolgára, Kossuth Lajos iránt.

A kik egyébiránt vagyunk a Tekintetes városi közgyűlésnek

alázatos szolgálói:

Soos János,

a végrehajtó bizottság elnöke.

Ádám János

a függ. és 48-as Kossuth-párt elnöke.

Ez a dícséretre méltó hazafias kezdeményezés, azt hisszük meleg rokonszenvre talál úgy a közgyűlés körében, mint a város nagyközönségénél.

H I R É K.

— Lapunk szerkesztője, Fehér Gábor a héten hazaérkezett és a lap szerkesztésére újra átvette. A szerkesztő nem az alduháza hanem Máramaros-sziget és Körösmező vidékére tett pár napi kirándulást.

— Közgyűlés. Rendkívüli közgyűlés tartott tegnap, melyen a városi képviselők szép

Es ezután egymásután kerültek lepréselve a betegszívű leányka imakönyvébe, hol egy székfü, hol egy rózsá, de ezeket már nem kellett kérni Szeremleytől, talán az mindig alkalmat reá, hogy valami kicsiséggel kedveskedjek. Augusztus vége felé remegve gondolt a beteg kis madarka arra, hogy az, aki oly kimondhatlanul belopta magát az ő szívecskéjébe nemskára itt hagyja őket, megy vissza a fővárosba. Egyik hűvös este künn sétált a kertben, odatapadt a szemé a csillagokra, talán majd azok megvigasztalják egyszerre elfojtott süttogást hallott az apja szobájának az ablakonát. Odasettenkedett.

— Kedves fiám, magának igen jó a leike. Meghosszabbítja az én gyermekem életét. Ugy-e ha csak teheti, Pestről el-ei látogat néha. Zokogva folytatta az öreg. Nem kell sokszor jönnie. Nea sokáig bírja már szegényke ugyse.

— Kérem, nagyon szívesen jövök. Istenem mit nevettem meg az ember egy beteg leánykának. S ottkún a hallgatódzó leány szíve vadul kezdett ugatni, egyszerre világosság lett előtte a sötét éjszakában.

Keservesen felsikoltott és a beteg szívecske megszűnt dobogni.

A férfiak kirohantak. Bibliai kép volt a bánatos ősz apa jajveszékése. Szeremley rohant a falusi doktorért.

A doktor csóváltatta a fejét.

— Mondtam, mondtam. Öröklött volt a baj, s gyenge volt a szíve.

— Persze, hogy gyenge volt.

számmal jelentek meg. A gyűlés első tárgya az volt, hogy Csiha Márton aljegyző a hivatalos esküt letette. A számonkérőszék jegyzőkönyve tudomásul vétetett. A bor- és husfogyasztási adók megváltását illetőleg úgy határozott a közgyűlés, hogy a polgármestert és a tisztügyészt bízta meg a megváltás módjainak keresztülvitelével. A rabsegélyző egyet részére egyszer- s mindenkorra 10 koronát adott a közgyűlés. A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt elnöksége által beszozállított 450 kor. 09 fillért köszönettel fogadta a közgyűlés s elrendelte, hogy ezen összeg Kossuth szobor alapítvány címen a városi pénztár által kezeltesse. Dr. Grósz Adolf indítványára azt is elhatározta a közgyűlés, hogy ezután az évenkénti Lajos-napi báloja jövedelme ehez az alaphoz csatoltassék. Tóth János volt közgyám azon kérelmét, hogy hivatali biztosítéka töröltessék, egyelőre nem teljesítette a város. Bekő Béla városi végrehajtónak egy havi fizetés előlegét utalt ki a közgyűlés Ornstein Dezsőnek és özv. Schiffer Adolfnénaz a bazarbeli boltokat kiadta a közgyűlés.

— **Legújabb.** Hajdúvármegye központi választmánya tegnap délelőtti gyűlést tartott melyen elhatározta, hogy a képviselőválasztások az egész vármegyében s így nálunk Szoboszlón is október 2-ik napján fognak mezejteni. Választási elnök lesz dr. Czeglédy Mihály, helyettes-elnök Padrah Sándor. Jegyzők Pénztáros István és Fehér Gábor. Küldöttségi elnök Dalmy László, helyettese Jakus Sándor, küldöttségi jegyzők Nádházi Beniamin és Kovács Ferencz. Aszoboszlói választók a városi háznál, a vidékiek a nagy fiúiskolában szavaznak.

— **Csiha Márton,** az ujonnan megválasztott adóügyi jegyző tegnap tette le a hivatalos esküt a közgyűlés színe előtt a városháza nagy termében. Az új jegyző azonnal el is foglalta állását.

— **Bizalom a vármegyei tisztviselői kar-nak.** Nehány héttel ezelőtt »A kaszás banda Hajdúvármegyében« című szennyíratot terjesztettek vármegyénk területén, amely meggyanusította a vármegye összes főtisztviselőit. Husz szoboszlói bizottsági tag kérelmére pénteken délelőtti rendkívüli közgyűlés tartott ez ügyben a mely egyhangulag és általános lelkesedéssel bizalmat szavazott a megrágalmazott tisztviselői kar részére, Lengyel Imre kir. táblai bíró indítványa folytán. A dolognak egyedül helyes elintézési módja tényleg csak ez lehetett, mert a közgyűlés fényesen dokumentálta határozata által azt, hogy a bujkáló rágalmozásokat megvetve, teljes bizalommal viseltek a vármegyei tisztikar iránt. Ennek a eredménynek annál jobban örvendünk, mert a kezdeményezés városunkból indult ki.

— **Számonkérőszék** tartott szerdán a közigazgatási hivatalokban, mely alkalommal az ügykezelés mindeütt teljes rendben találtatott. Ezt követőleg csütörtökön a vármegyén volt számonkérőszék, ahol Szoboszló város részéről Pénztáros István főjegyző jelent meg.

— **A Bika vandéglő** átalakítási munkálatai javában folynak. A kapu alját már befalazták és átalakították egy üzlethelyiséggé. A munkálatok a belső épületrészen is javában folynak.

— **A szüret**ek ideje közeleg, mert most már kezd érni, a legkésőbben érő szőlő faj is. De azért azt ajánljuk mindenkinek hogy október eleje előtt ne szüreteljen, mert csak a teljesen érett szőlőből lesz jó bor. A városi fogyasztási adóhivatalnál eddig 600 hektoliter bor lett bejelentve kedvezményes fogyasztás alá.

— **Gyümölcsfakedvelők és szőlőgazdák figyelmebe.** Ezután már nem lesz városunk közönsége arra utalva, hogy drága szállítási díjat fizessen ha gyümölcsfákat akar rendelni, mert a Petrovay György jöhrü gyümölcsfaiskolája egy gyümölcsfaelárusító helyet rendez be nálunk Szoboszlón. Ezután tehát már itt helyben lehet kapni fajtisza és olcsó nemes gyümölcsfákat. Az elárusítás vezetésével lapunk szerkesztője bízott meg, aki gondoskodni fog róla hogy a közönség olcsó áron kapjon nemes gyümölcsfákat. A gyümölcsfák a jövő hónap végén már megérkeznek s a Fehér Gábor ur udvarán lesznek gondosn elhelyezve. Figyelmeztetjük tehát a közönséget, hogy ne rendeljen sehonnán sem fákat akkor, amikor saját

magá választatja meg a neki legjobban tetsző fajtákat és példányokat.

— **Halalozás.** Fekete Jánosné, szül. Szabó Johanna asszony f. hó 11-én, elele 39-ik évében meghalt. A család a következő gyászjelentést adta ki: Szomorodott szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó gyermekünk, nóm testvér, sógorú és rokonnak Fekete Jánosné szül. Szabó Johannának folyó évi szeptember 11-én Budapesten, életének 39-ik évében hosszszas szenvedés után történt gyászos elhunytat. Megboldogult drága halottnak hűlt tetemei folyó év szeptember hó 13-án du. 3 órakor a ref. templomban tartandó rövid ima után a Banomkerti sírkertben fognak örök nyugalomra tetetni. Mely veztisztességtelre rokonainkat, ismerőseinket és jobaráinkat banatos szívvel meghívjuk. **Hajdu-Szoboszló, 1901. évi szeptember hó 12-én. Áldás legyen emlékeztet. Ferje Fekete János, Szülői Szabó János és neje. Testvérei Szabó Júlianna ferjével és gyermekeivel, Szabó István nejjével és gyermekeivel, Szabó István és neje Sogorai és sógorú Fekete Lidia ferjével Rutkay Ferenczettel, özv. Fekete Lajosné, Fekete Tere ferjével Jenei Sándorral és gyermekeivel, Fekete Ida ferjével Kürti Imrével és gyermekeivel, Fekete Károly nejjével Szabó Eszterrel és gyermekeivel, Fekete Róza ferjével Toth Károlyval és gyermekeivel, Fekete Mariska ferjével Szabó Lajossal és gyermekeivel, Fekete Johanna. — Temetése pénteken ment végbe általános részvetel mellett.**

— **A lopások** a Banomkerten egymást erik. Alig van olyan éjszaka, hogy valakinek a szőlőjét meg ne szednék. A kert elnöksége a legszigorubb intézkedéseket tette meg a további kihágások meggatlására. A tolvajoknak hír szerint nyomában van a rendőrség.

— **A mult heten** hideg szamba menő hűvös idők volt, úgy, hogy azt gondoltuk, hogy az őszi hűvösök megkezdődnek. A het hátulján azonban felmelegedett az idő, s most már pompás őszi idő van. A hűvös időt az okozta, hogy az ország északi részén havazás volt.

— **Óriás paszuly.** Bekő Béla városi végrehajtónak a kertjében olyan paszulyok termettek az idén, amilyet még mi nálunk sohasem láttunk. A esővek hosszúsága meghaladja az egy métert, s azt mondja a tulajdos, hogy e mellett még a minőség is kitűnő. Ezek a paszulyesővek igazán megérdemlék, hogy minél többen megnezzék.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, a kik felejtethetetlen nóm veztisztességtelén megjelenve, banatomat megosztani törekedtek, e helyen is halás köszönetet mondok. Legmélyebb köszönetemet nyilvánítom a dalárdával szemben is azért, hogy lélekemelő szép éneklésével a temetés méltóságát emelni szives volt. Általában veve az egész nagy közönségnek halás köszönetemet nyilvánítom. **H-Szoboszló, 1901. szeptember 14. Fekete János.**

Budapesti levél.

A választási mozgalmak zajától visszhangozik az egész ország. A képviselő-jelölés, a választási küzdelem bevezetése mindenütt folyik s ennek nyomán nemsokára zászlódsít ől az ország minden városa, községe, hogy ezzel hirdesse, kibe helyezi bizalmát a vezető értelmiség és ez alá toborozza a választó polgárokat. A választási aktusnak ezt a legfontosabb eszközt, a választási lobogót, százával rendelik a kerületek s ebben az eszközben, mely a győzelemnek egyik fő feltétele, kell hogy bizonyos garancziát, szilárdságot, színtartósságot birjanak a megrendelők. A mult tapasztalatai tanítják, hogy a választási időszakra gombamódon keletkeztek választási zászlók (ugynevezett) gyárak melyek olyan zászlókat szállítottak, hogy egy esőmosás után színehagyott rongyokká váltak, a névfelirat olvashatatlaná lett s a választási kampány után pedig a »gyár« már megszűnt, feltalálhatlan lett s minden reklamáció lehetetlenné vált. Ezért figyelmeztetjük a választási mozgalmak t. vezetőit, hogy a képviselő-jelölt lobogókat csakis ismert megbízható cézgnél rendeljek, hol a selejtes szállítás ki van zárva. Ilyen a régi jöhrü, az egész országban előnyösen ismert **Rumbold B.** zászlógyára (Budapest, IX. Liliom-utca 52. sz.), mely 1842. év óta áll fenn s minden irányban méltó a bizalomra s minden irányban méltó a bizalomra s garancziát nyújt arra, hogy netaláni reklamációk is kívánat szerint eszközöltenek.

A fővárosba utazó vidéki közönségnek, mint a legkellemebb otthont ajánljuk **Gundel János** „István főherczag“-hez címzett szállodáját, a Ferencz József-tér és Akadémia-utaza sarokán. Ez a legszebb fekvésű minden kényelemmel bereendezett szálloda. **Gundel János** személyes felügyelete alatt, példás trszaságava és leggondosabb kiszolgálásával, jutányos szobaáráival, minden igényt teljesen kielégít. A szálloda éttermeiben a legízletesebb ételek és tiszta jó italok szolgáltatnak ki s rég ismert jó hírnevét ezuttal is csak emlékeztetbe kivnjuk juttatni.

KÖZGAZDASÁG.

Tejelő tehének takarmányozása.

Nem eiyek azt állítják, hogy a hasznos háziállatok tartása és tenyésztése sokszor veszteséggel jár és ez okból szűkebb körre kiterjesztendők vagy teljesen felhagyandónak vélik azt, mások ellenben a keveset jövedelmező gabnatermeléssel szemben az állattenyésztés szelesebb körben való üzét ajánlatosnak és hasznosnak tartják.

Ha az első álláspontot vesszük szemügyre és figyelembe épen az ellenkezőt tapasztaljuk.

Az 1897-ben tartott állatszámítás ugyonis kimutatta, hogy Németországban a háziállatok közül a nagy 500 kgr. élősúlyal bíró állatok 15 százalékot, sőt a tejelő tehének 17 százalék szaporodást mutatnak, ez mind arra enged következtetni, hogy Németországban az állattenyésztést a mezőgazdaság figyelemre méltó és jövedelmező ágának tekintik.

Legjövendelmzőbb a tejelő tehének tartása, melyet a tejnek czélszerűbb értékesítésével fokozni lehet. Fontos ez okból a tejelő tehének czélszerű takarmányozása, melynél elsősorban az állat egyeni képességet kell figyelembe venni. Ismeres dolog ugyanis hogy vannak olyan tehének, melyek ha szűken takarmányoztatnak is, a körülményekhez képest mégis bőven tejelenek, míg mások dus takarmányozás mellett sem tejelenek kielégítően. E körülmény már maga is arra utal, hogy figyeljük meg, hogy az egyes állatok miképpen használják ki a nyújtott takarmányt, vagyis meg kell vizsgálni a viszonylagos takarmány kihasználási képességeket, azonkívül kerülnünk kell az egyes takarmányfelek sablonos összeállítását, mert az gyakran pazarlással jár.

Újabb takarmányozási kísérletek szerint lényeges, fehérje megtakarítás volna lehetséges minden karos következmény nélkül, a mi tejelő állatok természetes-jövendelmzőbbé teneé. — Egy gazda tíz tehénrel tett kísérletet arra nevez, hogy egyenlő takarmányozás mellett az egyes állatok mennyit tejelenek, illeőleg mennyit jövedelmeznek, kísérletei szerint az egyik tehén 73 fillért jövedelmezett naponta, a másik csak 13 fill. e két példából is kivilágik, hogy mily hasznos tudni hogy az állatok hogyan képesek kihasználni a takarmányt.

— Egy más alkalommal ugyanazon gazda 4 tehénnel kísérletezett és a rendes takarmányon kívül még két és fél kgr. könnyen emészthető fehérjét is nyújtott és a napi tejmenyiség 14 litert tett ki. A fehérjének fokozatos 1000 kgr. élősúlyra számítva két és két-harmad kgrig való növekekora a napi tejmenyiség kissé emelkedett, azonban a naponkénti két és fél kgr. fehérje nyújtásával a határ elvált érve, melynél a nyújtott takarmányhoz mérve, aránylag a leg-több tejet nyertek.

A figyelő gazda még azt is tapasztalta, hogyha egy és háromnegyed kgr. fehérjével többet nyújtott naponta az állatok jobban tejelenek, de a nyert tejtöbblet értéke nem állott arányban a fehérje többlet értékével.

Különös még az a megfigyelés, melyet ezen kísérleteknél tapasztaltak, t. i. ha az állatnak több fehérjét nyújtanak, a tejnek zsírmennyisége lényegesen meg nem változik.

A gyakorlati életben, a gazdaságokban természetesen nehézségekbe ütközik, hogy az egyes állatok takarmánykihasználási képességét megfigyeljük és azokat ezen képességükhöz mérten takarmányozzuk. Rendesen megelégszünk azzal, hogy a tejelő tehéneket kisebb csapatokba osztjuk és a megfigyelést ezeken végezzük.

Ilyen módon lassankint megítélhetjük azok takarmány kihasználási képességét és ehhez mérten takarmányozva tejjgazdaságunk jövedelmét emelhetjük.

Felelős szerkesztő s laptulajdos
Fehér Gábor

FAÉPITMENYEK
 rothadását, azokon gomba
 képződést legbiztosabban
 megakadályoz, falgombát
 faldnedvességet legbiztosab-
 ban kiirt a Bárdos és Bern
 feld budapesti műszakinagy
 kereskedő cég törvényileg
 védett



AREFAKTOR
 gyártmánya

Részletes fevilágosítással készüggel szolgál az
 ügyintézők kizárólagos képviselője:

Körner Béla vaskereskedése
 Hajdu-Szoboszlón.

NEUMANN M.
 Debreczen, a m. kir. postával szemben.

A n. érdemű vevőközönség szíves tudom-
 mására hozza, hogy

áruháza

az őszi idényre

ferfi, fiu és gyermekruhákkal

már dusan fel van szerelve.

Sacco öltönyök, saloni öltönyök, felöltők
 fiu ruhák, gyermek costumek a legszebb kivitelben
 különféle divat színekben.

Az ország legnagyobb ruházata 20 fiok
 üzlettel az ország nevezetesebb városaiban.

A cég alapított 1845-ben.

Melyik a legjobb szépítő arczcrém?
 A
Fáy-féle arczcrém,
 mely puhíva, fehérré, üdevé teszi az arcz-
 bőrt nem zsíroz s teljesen ártalmatlan

Hatása meglepően gyors
 Egy tegely ára 1 korona.

Kapható:
Grósz Nagy Ferenc
 Reménységhez cz. gyógyszerárában
 H-Szoboszlón.

Bevásárlási utazásomból visszatérve, van
 szerencsém a n. é. közönség figyelmébe aján-
 lani dusan felszerelt raktáramat, téli és őszi
 újponásokba, u. m. cosmónosi mosó berke-
 tek és flanelok Divatos női posztók és szö-
 vetek, plüsch, berlini posztó és selyem ken-
 dők. Téli alsó ingek, nadrágok, harisnyák és
 keztyűk. Czipők, kalapok, sapkák, ingek,
 gallérok és nyakkendők. Ruhadiszek, női
 övek és mindennemű rövid-árú Menyasszo-
 nyi kelengyék, női és gyermek-kabátok.
 Férfi és gyermek kész ruhák legújta-
 nyosabb átlán

Tisztelettel
Ezry Adolf

Clayton & Shuttleworth
 mezőgazdasági gépgyárosok Budapest 63. sz.
 által a legújtanosabb árak mellett ajánljának

Locomobil és göcsplógép-készítők
 továbbá Jermány-csésplógépek, löhőre csésplógépek, tisztító, rosták,
 aratógépek, szénnyújtók, boronók.

Columbia-Drill
 legjobb sorvetőgépek,
 szeszkavágók, repavágók,
 kukorica-morvók, sz
 daráló, csi. m. l. c. f.
 egyenlő méretű gépek

2- és 3-vasú elék és minden egyéb gazdasági gépek.

Rendelési díjmentes
 a postán ingyen a bérmentes
 katalógusok.

**Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb
 locomobil- és csésplógép-gyára.**

Általános közkedveltségnek örvendő

Uri divat üzlet
 DEBRECZEN. Kistemplom mellett.

Az őszi, valamint iskolai idényre igen szép és olcsó
 újdonságok érkeztek, u. m. férfi és fiu kalapok, ingek,
 gallérok és nyakkendők, czipők, harisnyák, alsó ruhák
 és több másféle e szakba vágó cikkek, melyeket fel-
 tűnő olcsó árban ajánl

FEKETE JAKAB
 uri divat üzlete
 Debreczen

TÖRKÖLY,
 szilviorium, rum és finom liköröket
 bárki hideg uton minden készülék nélkül
 ki ünn. minőségben előállíthat.

Kezelési könyv és árlapok ingyen.

WATTERICH A.
 BUDAPEST,
 VII. Dohány utca 5 szám.

Sörmérő készülékek, cikkek a bor-
 minden bor betegség elleni szerek.

Első és legrészibb üzlet e szakmában.
 Fennall 30 év óta.

DONOGAN és SOMOSY
 Kunz József és Társa utdai
 DEBRECZEN Kistemplombazár.

Ajánlják a nyáriidényről visz-
 szamaradt következő cikkei-
 ket melyen leszállított
 árakban

**Franczia Satin, Franczia
 Batist, Angol Sephir, és**
 mindenféle nyári szövetek.